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In foc se lămureşte aurul. 
Răsboiul actual pe lângă părţile sale groaz

nice e şi nespus de bogat în frumseţi morale. 
Adâncimea şi facultăţile minunate ale sufletului 
omenesc nicicând nu s'au manifestat cu atâta 
putere ca în zilele noastre, când globul pă
mântului arde nu numai pe dinlăuntru, ci şi 
pe dinafară. A trebuit par'că să trimită bunul 
Dumnezeu cu deadinsul zilele aceste grele, ca 
sufletul omenesc să se descătuşeze din lanţu
rile în care 1-a legat traiul rafinat şi peste tot 
o civilizaţie pe cât de strălucită la aparenţă, 
pe atât de lipsită de orice cultură morală 
în fond. 

Cum a prospiciat bunăoară înainte de 
răsboiu vieaţa familiară? 

în ce măsură au ştiut să preţuiască oa
menii moderni înainte de acest înfricoşat răs
boiu mondial cea mai aleasă instituţiune a lui 
Dumnezeu pe pământ, căsătoria şi cu dânsa 
cuibul familiar? Câţi bărbaţi şi câte femei au 
ştiut să facă din căsuţa lor o parte din rai pe 
pământ, stimându-se, iubindu-se în adevăr, 
înţelegându-se, răbdând, suferind şi luptând 
unul pentru fericirea altuia. Fericirea casnică, 
pe care o predică cu atâta căldură şi entu
ziasm biserica, li-s'a părut oamenilor moderni 
ceva învechit, ceva demodat. Câţi bărbaţi şi 
câte femei nu au cutrierat lumea în lung şi 
în lat, să afle aceea, ce numai acasă în fa-
mile se poate afla: mulţumire cu sine, mân
gâiere, linişte, izvoare de însufleţire, sinceritate 
şi iubire. Câte fiinţe, putând să fie fericite la 
casa lor, nu s'au saltimbancizat de dragul 
lumii mari, despre care au crezut că-i admiră 
şi îi fericeşte, deşi de fapt a râs în pumni 
de faptele lor? 

Astăzi însă mulţi bărbaţi şi multe femei 
prin forţa împrejurărilor au ajuns să înţeleagă 
pe deplin, că ce comoară nespus de mare au 
pierdut în vieaţa familiară: Ce n'ar da mulţi 
şi multe, dacă ar putea să mai revină odată 

clipele, lunile şi anii pierduţi! Câtă fericire 
posibilă pe pământ nu au pierdut, bărbaţi fe
mei, prin lipsa lor de pricepere şi simţământ 
sănătos. 

Oricum am judeca lumea de astăzi, cu 
ochi de proroci siniştri, totuş e un fapt in
contestabil, că dorul după fericirea şi liniştea 
cuibului familiar, neprihănit de nici o pata, e 
mai mare ca ori şi când. 

Acum e evident, pentru mulţi, adevărul 
biblic, că femeia numai în vieaţa casnică îşi 
poate afla împlinirea menirei ei d«tă de Dum
nezeu, şi nicidecum în lumea mare, şi vice
versa bărbatul, numai prin' ajutorul femeii lui 
rânduite de Dumnezeu, poate să înfrunte greu
tăţile vieţii şi să se entuziasmeze pentru tot 
ce e măreţ şi frumos pe pământ. 

Răsboiul înfricoşat din zilele noastre a 
arătat în lumina cea mai intenzivă însemnă
tatea cuibului familiar pentru omenime şi 
pentru om. . 

Cum am stat înainte de răsboiu cu pre
tenţiile? Cine nu a avut pretenţii mari? Cine 
nu s'a crezut neîndreptăţit de lume şi vieaţă? 
Atâtea fiinţe nefericite, atâtea genii pierdute 
erau prin toate coturile. Răsboiul a adus şi 
în privinţa aceasta mult bine. Cu mână de 
fer a adus pe oameni în ogorul unei vieţi 
simple şi naturale, silindu-i să se lapede de 
pretenţiile mari cari le aduceau în vieaţă atâta 
amărăciune. Răsboiul a trebuit să înveţe pe 
oameni ce dulce şi frumoasă e vieaţa, luată 
în sine, fără rafinăriile civilizaţiei. Răsboiul 
ne-a învăţat, că de ce fapte e capabilă pute
rea de vieaţă a unui om, când e în plin 
avânt. Răsboiul actual ne-a dovedit că omul 
atâta valorează câtă ştiinţă şi caracter are* 
Huiduirea muncii altora şi forfecarea cinstei 
deaproapelui nu mai poate duce pe nimenea 
înainte, dacă capul e sec şi inima e searbădă. 
C'un cuvânt, răsboiul acesta a tras o brazdă 
puternică între aceea ce se chiamă cultură şi 
incultură, şi a învăţat pe oameni, fără voia 
lor, să trăiască simplu şi natural. 



Răsboiul acesta a făcut un bine mare 
atunci, când a insuflat poporului nostru un 
respect adânc faţă de ştiinţă. Răsboiul i-a lo
vit mai grozav pe analfabeţi şi le-a arătat, că 
ce păcat greu au comis faţă de ei înşişi, când 
s'au codit să ieie stilul şi cartea în mână. 

Analfabeţii din răsboiu îşi vor trimite co
piii la şcoală din propria iniţiativă. Cultura 
ţăranului nostru se va ridica dela sine pe o 
treaptă mai înaltă, văzând urmările amare ale 
inculturei. 

Badea Ion şi badea Gheorghe cari până 
înainte de răsboiu nu prea au crezut în dof
tori, acum văzând că ce minuni fac domnii 
doftori, nu vor mai asculta de descântătoarele 
de junghiuri, ci se vor lecui în caz de boală, 
atât pe sine cât şi familia, din bună vreme 
prin domnul doftor. Câte vieţi preţioase a se
cerat la noi moartea şi înainte de răsboiu, 
pentru oroarea poporului faţă de doftor. In 
privinţa sănătăţii va trebui să urmeze o con
cepţie nouă la poporul nostru după răsboiu. 
Punctul însă în care a provocat răsboiul ac
tual cele mai profunde schimbări, este totuş 
cel leligios. Răsboiul ne-a învăţat pe mulţi 
aceea ce nu am ştiut până acum: să ne ru
găm lui Dumnezeu! Câţi oameni au trăit în 
lume indiferenţi în privinţa religiosităţii, spriji-
nindu-rse pe mentalitatea şi sufletul nobil al 
altora, răsboiul însă a adus cu sine că fie-
ştecare a trebuit să ieie o atitudine personală 
hotărîtă faţă de religiune. 

Fiecare a ajuns în situaţia aceea, să vadă 
singur cât e de slab şi neputincios sufleteşte, 
fiecare a ajuns în poziţia aceea ce a avut lipsa 
de întărire şi mângâiere şi atunci, fără să 
vrea, şi-a luat drumul spre sfânta biserică şi 
aici a simţit, că sufletul îşi află vindecare şi 
nutrcmânt. 

Manile cari din copilărie nu s'au mai în
cleştat spre rugăciune, acum tari s'au împreu
nat spre cerere către Tatăl cel ceresc. Sufe
rinţa ,grea a trezit în sufletul multor oameni 
sentimentul religios şi a făcut că mulţi fii ră
tăciţi s'au întors iarăşi la Tatăl cel atotbun. 

Răsboiul a făcut, ca în multe case cre
ştine s'a întronat iarăşi rugăciunea fierbinte 
cătră Dumnezeu în toată ziua. 

Cu cât va pătrunde mai adânc religiosi-
tatea în păturile largi ale poporului, cu atât 
e mai mare nădejdea, ca lumea să se cureţe 
de păcate şi să se îmbrace în Hristos. 

Bunul Dumnezeu de aceea a trimis pe
depse grele peste oameni, ca suferind ei cu 
trupul, să se înalte cu sufletul. 

Focul curăţă aurul şi inima deopotrivă. 
Rusticus. 

Reorganizarea 
învăţământului teologic şi a educaţiei seminariale. 

De Dr. Lazar Iacob, profesor. 

(Urmare). 

Cursurile bienale ar fi numai la studiile amin
tite deja. Eventual se poate face împărţirea şi mai 
bună, praxa va arătă ce îmbunătăţiri se pot face. 

Pentru orientare deplină în afacerea aceasta, voi 
da planul studiilor, cum îl proiectase Dr. Mihălyi 
Âkos, profesor la facultatea teologică din Budapesta, 
In opul său: A papnevel^s tOrtenete es elm^lete, voi. 
II p. 203—204, deşi dela 1896 — când a apărut opul 
menţionat — se vor fi făcut schimbări. 

Anul I. teorie, praxă Anul II. teorie, pra 
Filosofie . . . . 6 2 Dogmatica . . . 6 2 
Istoria bis. . . *. 4 — Istoria bis. . . . 4 — 
Introducere în sf. Ermineutica şi 

Scriptură . . 5 — Exegeza . 5 — 
Omiletica . . . 1 1 Omiletica . . 1 1 
Exerciţii liturg. . — 1 Exerciţii liturg. 1 1 
Cântare bis. . . — 1 Cântare bis. . — 1 

21 ore 21 ore 

Anul III. teoria, praxă Anul IV. taorie, pra 
Dogmatica . . . 6 2 Dogmatica . . . 6 1 
Morala . . . . 5 1 Pastorala . . 5 1 
Dreptul canonic . 3 1 Dreptul canonie . 3 1 
Omiletica . . . 1 1 Omiletica . . 1 1 
Liturgica . . . 1 1 Liturgica . . . 1 1 
Cântare bis. . . 1 1 Cantare bis. . 1 1 

24 ore 24 ore 

După planul acesta profesorul de filosofie are 8 
ore; prof. de dogmatică 8, de morală, pastorală şi 
omiletică 9, prof. de studiu biblic 5, dar -el conduce 
şi lectura de y 2 oră a sf. Scripturi în Dumineci şi 
sărbători. Liturgica şi cântarea s'ar încredinţa unuia 
dintre superiorii seminarului, care este mai versat în 
aceasta. Elevilor din anul I s'ar predă deosebit filo-
sofia, celelalte studii cu anul al II-lea, la dogmatică 
vor fi cursurile II, III şi IV, la celelalte studii vor fi 
cursuri bienale: anul I şi II, anul III şi IV. 

Reîntorcându-ne la planul nostru, întocmit pentru 
curs de 3 şi 4 ani, orele s'ar împărţi astfel: 1. Pro
fesorul de studiu biblic are în sem. I 11, în al II-lea 
12 ore, fără cursuri combinate 17—18 ore; 2. Profe
sorul de istorie bis. şi drep! canonic 12 (18) ore; 
3. Profesorul de teologia sistematică 11 (17) ore; 4. 
Profesorul de teologia practică 12 ore. Pentru pre
darea celorlalte studii luate în plan trebue să se facă 
altă îngrijire. 

Ca întregire la planul acesta de învăţământ, în 
vederea unui studiu mai intensiv pentru Introducerea 
unor stări mai ordonate, propun; 

/. Să se sistemizeze catedrele teologice: 1. Ca
tedra de studiul biblic şi exegeza T. V. şi N. 2.; Ca
tedra de istorie bisericească şi dreptul canonic; 3. De 
teologia sistematică (Teologia fundamentală, Dogma
tica şi Morala); 4. Catedra de teologie practică; 5. 
Catedra de cântare şi tipic. 

Sistemizarea acestor catedre nu poate întimpinâ 
greutăţi, pentrucă de fapt la acestea sunt 5 profesori, 



ar fi deci vorbă numai de sancţionarea uzului până 
aici şi de introducerea unor stări ordonate, ca la alte 
scoale. 

Pe lângă aceste 5 catedre, să se facă îngrijire 
ca limba română, ştiinţele pedagogice şi alte studii, 
luate în planul de învăţământ, să fie predate de pro
fesori cu pregătiri speciale. Administraţia bisericească 
să fie colegiu de 1 oră şi să se încredinţeze unui 
om cu experienţe. 

II. Profesorii de teologie vor fi obligaţi la 11 — 12 
ore pe săptămână. Numărui acesta nu este mic, dacă 
ţinem seamă de studiile teologice abstracte; la teolo-
giile rom.-catolice profesorii au 8—9 ore. Chiar şi la 
şcoalele medii profesorii propun 16—18 ore pe săp
tămână şi se va concede, că este deosebire mare între 
disciplinele teologice şi studiile din şcoalele medii. 

III. Fiecare profesor va propune studiile cari 
aparţin catedrei lui, iar pentru propunerea altor studii 
să primească remuneraţie specială, douăsute cor. de oră. 

IV. Societatea de lectură (literatură) care este 
la toate seminarele, se va organiză astfel, ca să fie 
un mediu prielnic pentru cultura teologică şi să nu 
constitue un element eterogen în cadrele institutului. 
Membrii societăţii se vor ocupă de chestii teologice 
şi special să se dea atenţiune oratoriei bisericeşti. 
Societatea va stă sub supraveghierea unui profesor, 
care să deâ îndrumările necesare; de altfel societatea 
va fi înzestrată cu sferă mai largă de independenţă, 
ca să servească de pregătire pentru activitatea inde
pendentă de mai târziu. 

Examenele. 
La predarea disciplinelor teologice, profesorii 

trebuie să aibă în vedere un studiu cât se poate mai 
intensiv, scopul acesta îl urmăresc şi oarele de prac
tică. Dar profesorii au şi datoria de a luă în seamă 
materialul predat, ceace se face în diferite feluri. In 
institutele rom catolice se examinează oră de oră sau 
odată pe săptămână, sunt apoi examene semestrale, 
dar se constată că examinarea aceasta este prea şa -
blonatică. Noi nu avem norme speciale în privinţa 
examinării, ci fiecare profesor lucrează după pricepe
rea sa. Dar în vederea unui studiu sistematic, trebue 
să introducem şi aici un plan unitar. 

Studiile să se ia în seamă astfel, ca elevii să 
deâ probă de judecată şi nu numai de memorizare, 
Prin urmare examinarea oră de oră, ori în fiecare 
săptămână odată, trebuie omisă, pentrucă este prea 
mehanică, iar în locul ei profesorul să facă rezumate, 
un fel de repetitoriu, care să servească spre adânci
rea materialului. Pentru examinarea sistematică trebuie 
să introducem colocviile semestrale şi examene rigu
roase la materialul de pe un an. Dar examenele ace
stea să fie sistematice să se ţină cel mult cu 3 — elevi 
deodată, ca să însemneze o serioasă dare de seamă 
despre studiul făcut şi să nu se ţină numai de lux. 

Examenele se vor ţinea la sfârşitul fiecărui an, 
iar la cursul de patru ani s'ar ţinea la sfârşitul anu
lui II, III şi IV, în anul I ar fi numai colocvii. Pentru 
examene se va plăti taxa corăspunzătoare, dela care 
colegiul profesoral poate dispenzâ. Comisia examina
toare se va constitui din profesorii de teologie, iar 
Consistorul va trimite un comisar, sau examenele se 
vor ţinea sub conducerea episcopului eparhial. 

Dealtfel regularea în detail a examenelor se va 
face prin regulament special. Trebuie însă să accen
tuăm, că şi aici — ca în toate afacerile institutului — 
trebuie să introducem un sistem mai academic. Cla-

sificaţiile semestrale, ca împrumutări din organizaţia 
şcoalelor medii, să le înlocuim cu indice, în care se 
va însemna — cu notă generală — şi rezultatul exa
menelor. 

Examenul de cvalificaţie preoţească. 
In metropolia noastră ocuparea unui post b ise

ricesc se condiţionează de examenul de cvalificaţiune. 
Examenul acesta, numit rigoros, se ţine sub conduce
rea episcopului eparhial înaintea unei comisii, din 
care profesorii de teologie nu fac parte, şi ar avea 
mai mult caracter practic. 

Nu ştiu care este originea acestui examen, pro
babil să fie moştenire din timpul, când — în lipsa 
de pregătire sistematică — singur examenul acesta 
formă titlu de îndreptăţire Ia preoţie. Dar astăzi, când 
de pregătirea sistematică pentru preoţie se îngrijeşte 
şcoala, cvalificaţia preoţească se constată la exame
nele, cari [se ţin în institutul teologic. Fiind vorbă 
acum de reorganizare, trebue să se reformeze şi exa
menul acesta. 

Ar fi mai multe modalităţi. Examenul de cvali
ficaţiune să se ţină, după cursurile teologice, din: 
Cântare, tipic şi administraţie bis. Ori examenul din 
anul ultim sa fie considerat de examenul de cva
lificaţie, pe baza căruia să se libereze testimoniul 
de cvalificaţiune preoţească. Dacă însă e a se susţinea 
ca examen independent şi să se extindă la mai multe 
studii, atunci să se facă numai din Exegeza T. N., 
Istoria b i s , Dogmatisă, Morală, Dreptul canonic, Li
turgică, Odigetică, Cântare şi Tipic. 

Examenul să se ţină în luna Iunie, după exa
menul din anul ultim, iar comisia examinatoare s a s e 
constituie din profesori de teologie şi alţi preoţi cu 
pregătiri teologice superioare, pentrucă numai aşa 
poate fi vorbă de examen sistematic. Doctorii în teo
logie, absolvenţii unei facultăţi teologice cu exame
nele în ordine, vor face examen numai de Cântare, 
tipic şi rituale. 

(Va urmă). 

^ Sublocotenentul Gheorghe Catone. 
A murit pe câmpul de luptaş i absolventul de pe 

dagogie Gheorghe Catone! A plecat şi el cu alţi t o 
varăşi să-şi facă datoria. Şi-a fost mândru, că pe lângă 
purtarea exemplară, în nenumărate rânduri a dat d o 
vadă de bărbăţie şi s'a putut validità ca român viteaz. 
In doi ani a luat parte la luptele de pe frontul italian 
şi cel rusesc şi întotdeauna a fost la locul lui. Agil 
şi conştienţios iute a fost avansat şi după doi ani deja 
e sublocotenent şi cu ce bucurie scria acasă mamei 
sale, la care ţinea nespus de mult. „Mamă dragă, în 
curând o să vezi pe fiul tău venind acasă, ca oficer!" 
Dar se începe ofensiva contra Italiei şi fiind împărţit 
la trupa de atac, în 24 Oct , a intrat primul în foc. Şi 
oficaruî frumos n'a scăpat cu zile, şi nu s'a mai în
tors la mamă-sa, care la icoana Maicei Domnului, a în -
genunchiat zi de zi şi-a vărsat atâtea lacrimi pentru 
sănătatea lui! Un glonte nebun de mitralieră i-s'a fu
rişat în cap, a trecut prin orbită şi i-a sfărâmat creerii. 
Tovarăşii l-au găsit fără vieaţă, cu un zimbet de du
rere pe buze. Cine ştie poate sărmanul a ştiut, că ăsta 
are să fie sfârşitul, căci cu o zi mai nainte îşi luă adio 
dela toate rudeniile. 



Cu datul de 23 Oct , Marţi înainte de ameazi la 
orele 10 scrie fratelui său: 

„Dragă Niţule ! Azi încă sunt viu şi sănătos, har 
Domnului, însă până mâine nu ştiu ce va fi. La noapte 
va fi ceva şi nu ştiu ce se va alege dela mine. Mă 
tem, că aceasta e corespondenţa ultimă, ce ţi-o scriu. 
Mă încred în bunătatea lui Dumnezeu şi doar voiu 
scăpă. Tremur ca varga, sunt nervos şi nu-mi aflu loc 
nicăiri. încăodată te sărută cu drag ai tău frate. Ghiţa." 

A fost ultimul sărut, care însă nu se va pierde 
de pe buzele cui le-a trimis. Şi-a presimţit moartea, 
şi s'a îngrozit de ea, căci avea părinţi şi frate, şi ru
denii multe, multe, pe cari le-a iubit şi de cari n'a 
voit să se despartă, şi eră tânăr, abeâ de 20 ani, şi-i 
eră dor de vieaţă, de vieaţa cea frumoasă şi fermecă
toare. Duios şi melancolic a venit, ca stegar, să-şi cer
ceteze rudeniile, tăcut şi îndurerat plecă dintre ei. 
Nespus de îndureraţi şi de tăcuţi i-a lăsat acum pe 
toţi ai lui, cari foarte l-au iubit! Şi nu este putere pă
mântească, care să redea mângâierea perdută unei 
mame, care se sbate şi se sbuciumă de durere, căci 
după cum nu este dragoste, ca dragostea de mamă, 
aşa nu-i durere mai mare, decât durerea de mamă! 

Eroul a fost înmormântat cu pompă militară în 
comuna Cepovan, îndărătul platoului Heiligengeist, la 
câţi-va paşi de biserică. 

Acolo îşi doarme somnul de veci pe pământ străin 
şi acolo sboară gândurile rudeniilor lui acum zi de zi. 
„O primăvară dulce unde-a apus frumseţea ta !" 

Pentru repausatul în Domnul îndureraţii părinţi 
au ţinut parastas de şese săptămâni în biserica di'n 
Pomezeu. Sfânta liturghie au servit-o preoţii Petru E. 
Papp, din Pocola şi Alexandru Golea din Hidişel. La 
prohod părintele Petru E. Papp a ţinut cuvântarea fu-
nebrală, cântând să mângâie pe cei întristaţi. 

îl deplâng: Aurel Catone preot şi soţia Lucreţia, 
ca părinţi, Niţu ca frate, Terentie Papp preot în Bun-
teşti şi fam. Dr. Ioan Buna adv. în Oradea-mare şi soţia 
Antonia, Ioan Candrea jude cercual în Lipova şi soţia 
Veturia, Petru Ardelean preot în Oşand şi soţia Elena, 
Ioan Papp şi soţia Iuliana, Oradea-mare, Petru' E Papp, 
preot, Pocola şi soţia Silvia, Văduva Iosana dr. Papp, 
Tinca, Ioan, Nicolae, Pompiliu, Gheorghe, Silvia, Anuţa 
şi Marta Catone, ca unchi şi mătuşi, precum nenumă
raţi veri şi verişane. 

Odihneşte în pace suflet blând ! 

Din ştiinţele naturale. 
1. Animalele răpitoare ea răspănditoarele plantelor. 

Plantele în lupta lor pentru existenţă născocesc 
diferite modalităţi pentruca să-şi asigure existenţa. Pe 
lângă mijloace naturale, ca aripioare (teiu), păstaie sau 
fulgişori ele recurg şi la ajutorul altora şi astfel în
cearcă şi în felul acesta să-şi menţină specia. Astfel 
recurg şi la ajutorul paserilor, fiindcă omul e prietenul 
numai al unora dintre plante, iar altora duşman (mai 
bine o ştiu grădinarii). Nici ajutorul paserilor nu dă 
garantă şi asigurare deplină, întrucât sunt unele cari 
se nutresc cu sămânţe şi astfel [ajutorul şt bunăvoinţa 
acestora faţă de plante, de fapt e cum se poate mai 
neomenos] existenţa acestor plante e pericftată. Faţă 
de aceste plante au milă alte paseri despre cari foarte 
puţin s'a ştiut, că stricând în lumea altui gen, ajută 

şi menţine specia genului periclitat. Aceste paseri bine
făcătoare pentru unele specii din lumea plantelor, sunt 
cele răpitoare, dintre cari cele mai cunoscute: vultu
rul, şoimul, uliul şi şorecarul. 

'Un savant svedez Hintze a făcut observaţii foarte 
preţioase în privinţa aceasta şi a studiat temeinic vi
eaţa şi natura acestor paseri şi a recunoscut rolul cel 
mare ce-1 au în răspândirea tocmai a acelor plante 
cari sunt mai periclitate. Ce minunată-i natura ! Ce 
sublimă şi măreaţă e Provedinţa ! Cine ar fi crezut că 
tocmai acele paseri, cari strică mult să salveze ex is 
tenţa şi vieaţa acelor neajutorate, cari nu pot alergă 
după ajutor, fiindcă sunt legate de sol, sunt silite să 
îndure toate nenorocirile pe cari le aduce vremea şi 
duşmanii. 

De-altcum salvarea aceasta e un quasi chestie de 
vieaţă pentru paserile anumite. Ele se nutres: tocmai 
cu paserile, cari se nutresc mai mult cu sămânţe, şi 
astfel stomacul lor nefiind întocmit pentru mistuirea 
sămânţelor, sămânţele vor fi transportate şi vor ajunge 
iarăşi pe pământ în o formă sau alta. 

Aceste paseri au natura curioasă, că părţile pe 
cari stomacul lor nu le nutreşte le varsă şi astfel s ă 
mânţele din stomacul paserei răpite îşi recapătă liber
tatea împreună cu penele, oasele, pe cari aceste paseri 
le varsă sau le alege. 

Fac serviciu plantelor aceste pasări nu numai 
prin aceea că le salvează, dar le face şi prin aceea 
că transportându-le din un loc în altul, plantele se 
popularizează, se întăreşte specia, devine mai puter
nică, mai tare şi mai puţin expusă peirei. 

Şi apoi să nu ne mirăm? Vrând să faci rău te 
pomeneşti, că faci bine. Aceste nu le f a c e conştiu, ci 
le face din instinct curat egoist. Şi vezi şi în egoismul 
cel mai pronunţat este ceva altruism. Mulţi oameni ar 
putea luă pildă dela fiinţele acestea necuvântătoare, 
întrucât stăpân pe raţiunea sa şi voinţa sa, să se ni-
zuiascâ şi să întocmească ca în fiecare faptă egoistă 
să fie şi element altruist. Paserea o face din instinct, 
omul ar trebui în urma raţiunei şi voinţei sale libere. 

II. Infiuinţa raselor Rontgen asupra plantelor. 

Dintre fizicianii naturalişti de azi se distinge Steh-
lik, care a cercetat infiuinţa razelor ROntgen asupra 
plantelor. După multe studii şi experimente a constatat 
că razele acestea au o infiuinţa binefăcătoare asupra 
desvoltării plantelor cu sămânţă, mai ales în perioada 
primă, întru cât încolţeşte cu mult mai curând şi se 
desvoltă cu mult mai repede, dacă se aplică în inter
vale scurte. Dacă se aplică timp îndelungat strică. Dintre 
plante cea mai mare sensibilitate are faţă de razele 
acestea sămânţa sfeclei de zahăr. 

At. Popa. 

Lectură. Dar potrivit pentru soldaţii de 
prin spitale şi lectură folositoare pentru adulţi 
este opul învăţătorului de pie memorie Nicolae 
Ştefu, întitulat: Pentrai ţărani. Se estinde 
pe 149 pagini. Conţine: Nuvele, anecdote în 
proză şi versuri, cu mai multe chipuri. Se poate 
comanda dela Librăria diecezană din Arad, cu 
preţul redus de 40 fii. - j - 15 fii. pentru fran
catura. 



INFORMAŢIUNI. 
Consistor plenar. Consistorul eparhial din 

Arad a ţinut Marţi, în 28 Noemvrie (11 De
cemvrie) a. c , şedinţă plenară sub presidiul 
P. S. Sale Domnului Episcop diecezan Ioan I. 
Papp. S'a numit de protopop al tractului va
cant al Aradului părintele Traian Văţiana şi 
s'au rezolvit şi alte afaceri administrative. Au 
participat la şedinţă asesorii: Mihaiu Păcăţian, 
Cornel Lazar, Mihaiu Lucuţa, Fabriţiu Manuilă, 
Traian Vătianu, Dr. Gh. Ciuhandu, Iosif Mol-
dovan, Vasilie Goldiş, Gherasim Serb, Dimi-
trie Muscan, Nicolae Chicin, Petru Truţia şi 
Sava Rai cu. 

Aniversarea Marelui Andreiu. Joi, la 30 
Noemvrie (13 Decemvrie), în ziua Sf. Andreiu, 
P. S. Sa Domnul Episcop diecezan Ioan I. 
Papp, a servit în biserica catedrală parastas 
pentru odihna sufletului nemuritorului arhiepi
scop şi metropolit Andrei Baron de Şaguna. 
Răspunsurile funebrale le-a cântat corul se-
minarial sub conducerea clericului Gavril Du-
dulescu. Au fost de faţă membrii consistoru-
lui eparhial, corpurile didactice dela institutele 
centrale şi tinerimea dela toate şcolile româ
neşti din loc. 

După terminarea parastasului Societatea 
de lectură a teologilor a aranjat, în sala de 
gimnastică a şcoalei de fete, o şedinţă festivă 
întru amintirea fericitului metropolit, cu urmă
torul program: 

1. Ochiul. A. Bena, executat de corul 
Societăţii, condus de G. Dudulescu, t. c. III. 

2. Discurs comemorativ rostit de Vaier 
Jurca, vice-prezident. 

3. La mormântul lui Andreiu, Boiu-Cun-
ţan, cor. 

4. G. Coşbuc. Murind, poezie declamată 
de Emil Petrovici, t. c. II. 

5. Nunta ţărănească. Potpouri, executat 
de orchestra Societăţii. 

6. Poezia lui Eminescu, disertaţie de 
Gheorghe Buha, t. c. II. 

7. I. Vidu. Răsunetul Ardealului, executat 
de orhestră. 

Toate punctele din program, fiind exe
cutate cu seriozitate şi preciziune, au secerat 
recunoştinţă şi aplauzele publicului asistent. 

Exhauriat fiind programul P. S. Sa părin
tele Episcop diecezan adresează tinerimei cu
vinte de laudă. îi îndeamnă a cultivă totdeauna 
în inimile lor recunoştinţa faţă de fericiţii şi 
marii înaintaşi şi a se inspira de sentimentele 
lorlpatriotice, de iubirea lor de biserică şi 
neam, prin cari ne-au eluptat şi câştigat 

autonomia bisericească. Să fie conduşi în 
vieaţă de înţelepciunea lor, cu care au ştiut 
între orice împrejurări a imbinâ interesele 
bisericii cu ale statului, datorinţele faţă de 
stat, cu cele faţă de biserică şi neam. 
E frumoasă modestia tinerimei, cu care s'a 
prezentat, dar doreşte, ca în viitor acestor oca-
ziuni solemne să li-se dee o publicitate mai 
largă, ca astfel ostănelile lor să aibă o răsplată 
şi mai mare şi să se convingă şi cei dinafară, 
că institutul nostru corespunde menirei sale, 
cultivând adevărul şi frumosul, sentimentele 
bisericeşti şi patriotice ale tinerimei noastre. 

Sfinţire de episcop. In 21 Noemvrie (4 
Decemvrie), la sărbătoarea Intrării în biserică 
s'a sfinţit la Blaj întru episcop părintele Iuliu 
Hosszu, noul episcop gr. cat. al Gherlei. Ce
remoniile împreunate cu acest act au fost să
vârşite de metropolitul Dr. Victor Mihalyi, 
asistat de episcopii Dr. Dimitrie Radu şi Dr. 
Valeriu Frenţiu. Instalarea se va ţinea în curând. 

Reînfiinţarea patriarhatului rusesc. Ştiri 
din Petrograd ne anunţă că sf. Sinod al b i 
sericii autocefale ruseşti, sub înfluinţa revolu
ţiei maximaliste, a decretat reînfiinţarea pa
triarhatului rusesc, desfiinţ.t prin ţarul Petru 
cel Mare. Alegerea de patriarh s'a ţinut în 
Moscva şi dintre trei candidaţi a întrunit ma
joritatea voturilor Tichon, metropolitul Moscvei 
care în 21 Noemvrie v. a fost instalat în 
scaunul patriarhal. Reşedinţa patriarhalului va 
fi în Moscva. 

Necrolog. Dr. Sterie N. Citirea, medic, vicepre-
zident al „Societăţii române ortodoxe imperial iubi-
lare pentru z ;direa unei biserici în Viena", a trecut 
la cele eterne, Sâmbătă, în 1 Decemvrie 1917 la 8V2 
ore seara, după lungi şi grele suferinţe, suportate cu 
resemnare creştinească, în al 70-lea an al vieţii sale 
dedicate binelui obştesc. Remăşiţile pământeşti ale 
mult regretatului defunct s'au p'rohodit Marţi, în 4 
Decemvrie a. c. la orele 2 d. a. în casa mortuară, 
VIII Kochgâsse 2t>, de unde au fost duse spre a fi 
înmormântate provizor în cimitirul din Dornbach. Pa
rastasul pentru odihna vecinică a sufletului adormi
tului s'a celebrat Duminecă în 9 Decemvrie a. c , orele 
IIV2 în Capela română 1 LOwelstrasse 8. Societatea 
română ort. imp. iubilară pentru zidirea unei biserici 
în Viena deplânge în defunctul pe meritosul său 
fondator şi viceprezident, iar neamul românesc un 
vrednic şi credincios fiu, cunoscut şi st ! mat în largi 
cercuri româneşti. 

Ierusalimul a capitulat. In camera engleză mini
strul Bonnar Law a anunţat, că Ierusalimul s'a predat 
trupelor engleze. 

Tablou cultural. In şedinţa din Decemvrie a co-
misiunii administrative a comitatului Bihor în?pecto-
rul regesc a raportat, că în comitat sunt 45 comune, 
în care na există nici un fel de şcoală, în 69 de c o -



mune sunt scoale, dar nu funcţionează — în l ipsa de 
învăţători — de mai mulţi ani. Va se zică în 114 co
mune sunt lipsite generaţiile viitoare de educaţia şcolară. 
N'ar strica lumină şi în interiorul ţării, nu numai la 
periferii. 

Pro Patria Subscrişi i cu inima plină de durere adu
cem la cunoşt inţa tuturor rudenii lor şi cunoscuţi lor că, 
iubitul şi neuitatul nostru fiu, frate, cumnat , unchiu şcl. 
Valeriu Andru, s tudent absolvent de VIII clase g im
naziale şi maturi tate , cadet la regimentul 4 3 de in
fanterie (Caransebeş) , decora t cu medalia de mică şi 
mare de argint şi cea de aur clasa I, în etate de 21 
de ani, a murit moarte de erou pe câmpul de luptă 
italian, la \4/i7 Octomvrie anul curent. II deplâng , 
îndureraţ i i păr inţ i : Marţ ian Andru, preot în Qepiş şi 
soţia El isabeta ; Corneliu, Sabina, Virgil (de prezent 
Solda t ) , Silviu şi Aurel, fraţi şi soră; lgnatie V. Borza, 
preot, Eugenia Vancea, cumnat şi cumnată , Mar ţ ian-
Liviu, Traian, Viorel şi Vasiliu, nepoţi , precum şi alte 
numeroase rudenii . Fie-i ţerâna uşoară şi memoria 
neuitată . 

Unirea popoarelor latine. Ministrul italian Nitti a 
expus pentru ziarele spaniole o p rogramă a unirii 
popoare lor latine, care după răsboiu ar avea să ser
vească pentru a con t raba lansa elementele slave, ger
mane şi ang lo - saxone ; deoarece, după părerea lui 
Nitti, şi popoarele aces tea au să formeze uniuni ana 
loge. Membrii uniunei latine, Italia, Franţa, Spania, 
Portugalia, România şi America latină vor urmări 
scopuri comune pe teren comercial , politic şi de drept 
civil. Numitul ministru mai spune , că Italia, care nu 
are aspiraţ iuni teri toriale (de c â n d ? ) , nu va pune 
piedeci n ic iodată pentru încheierea păcii . 

Ferii. In considerarea greutăţi lor de întreţ inere 
şi a lipsei de material pentru încălzit şi luminat, Venera
bilul Consistor eparhia l a concedia t la casele părinteşt i 
elevii institutului nostru pedagogic- teologic , din 2/15 
Decemvrie a. c. până în 2/15 Februarie 1918. 

Bilete de tutun în Austria Autorităţile austr iace 
p lănuesc să in t roducă delà 1 Ianuarie 1918 bilete de 
tutun. Femeile nu vor primi astfel de bilete, iar dintre 
bărbaţ i numai aceia, cari declară sub jurământ , că 
sunt fumători. Cvota s ăp t ămâna lă face de cap 20 ţi
garete sau urs număr corăsvunzător de ţigări. 

Nouă lege electorală în Anglia. Par lamentul englez 
a votat noua lege electorală, care as igură drept de 
vot tuturor cetăţenilor, cari au trecut de 21 ani, sol 
daţilor şi marinarilor delà 19 ani şi femeilor 'cari au 
împlinit 30 de ani. 

Aviz. Aduc ia cunoş t in ţă fraţilor preoţi şi cantori 
că cu începere delà 1 Ianuarie 1918 voiu scoate 
„Casa Domnului" revistă lunară pentru tipicul b ' s e -
ricei orientale. Această revistă se va es t inde pe 16 
pagini 8° şi abonamentu l anual va fi 6 cor. 40 fii. — 
Fiecare număr va cupr inde tipicul a n ă n u n ţ i t al lunei 
respective şi diferiţi articoli, studii şi discuţii din do
meniul t ipicului biser icesc. Numărul 1 e pus sub tipar şi 
la 20 Decemvrte se va trimise ca număr de probă în 
toate părţile, dar — considerând scumpetea enormă 
a hârtiei şi t iparului — îhtr'un număr res t râns de 
exemplare . Toţi cari doresc să li-se trimită număr de 
p robă sunt rugaţi să-1 ceară pe o cartă poşta lă ad re 
s a t ă : Adm. Casa Domnului în Kissebes (Kolozs m.) 

Çu s t imă : Septimiu Popa, paroh. 

B I B L I O G R A F I I . 

Calendarui Asociaţiunii pe anul 1918. In t impul 
cel mai apropia t va ieşi de sub t ipar „Calendarul 
Asociaţiunii" pe anul 1918 şi se va putea procură 
dela B r o u l Asociaţiunii, S t rada Şaguna Nr. 6, în 
Sibi iu-Nagyszeben, cu preţul de 80 fii. de exemplar, 
plus 10 fii. porto poştal . 

Librăriilor şi altor vânzători , la comande mai 
mari, li se dă rabatul cuvenit. 

Calendarul Asociaţiunii pe anul 1918 va fi cel 
mai ieftin, cel mai bogat şi cel mai bine întocmit 
pentru trebuinţele de tot felul ale poporului nostru. 

Pe lângă însemnarea zilelor, a sărbători lor de 
peste an, t ipări te cu litere roşii, cupr inde poveţe eco
nomice pentru f e c a r e lună. Apoi : Taxe le de poş tă şi 
telegraf, taxele de t imbre şi mărcile poşta le după ta 
rifa cea nouă, precum şi tabe la pentru socotire in te 
reselor, t impul vânatului ş. a. 

Târgur i le sunt întocmite de as t ăda tă după datele 
cele mai nouă ale oficiului de s tat is t ică r. ung. 

Calendarul Asociaţiunii cupr inde o lectură b o 
ga tă şi a leasă cu deosebi tă îngr i j i re : Povest ir i fru
moase, sfaturi înţelepte, pilduiri folositoare, poezii, 
proverbe, sentinţe, ghicitori şi glume, toate scrise şi 
întocmite pentru înţelesul tuturor. 

Calendarul e înfrumseţat şi cu chipuri dintre 
cele mai alese. 

Calendarul Asociaţiunii să nu l ipsească din nici 
o casă românească , şi fiecare Român să-şi ţie de da -
torinţă a avea la casa sa un sfătuitor bun şi înţelept . 

Cei ce doresc să a ibă Calendarul Asociaţiunii , 
să g răbească cu comandele la a d r e s a : Biroul Aso
ciaţiunii, Sibiiu Nagyszeben, Str. Şaguna 6. 

Calendarul d i ecezan pe anul 1918. 
Editura şi t iparul tipografiei d iecezane din Arad. Con
ţine cronologia, zilele, sărbător i le şi mersul vremei în 
anul 19! 8. Calendar şi sfaturi economice. C o n s e m n a 
rea târgurilor din Ungaria. Tarifa nouă poştală. Scala 
nouă a t imbrelor. Şema t ' smul metropoliei şi în special 
al diecezei Aradului. Bucăţi literare din peana unor 
scriitori distinşi. Par tea li terară e împodobi tă cu cli
şeele preoţilor noştri militari, a eroilor, ce şi-au jertfit 
vieaţa pentru tron şi patr ie, şi biografiile lor. Preţul 
unui exemplar 90 fileri. Se poate procură la 

L i b r ă r i a d i e c e z a n ă , A r a d s t r . D e â k F e r e n c Nr. 35. 

* 
Carte de rugăciuni şi cântări bisericeşti pentru 

şcolari, în tocmită de domnul profesor Trifon Lugojan. 
Cupr inde rugăciuni, rânduia la vecerniei, utreniei şi a 
liturghiei, cântări sch imbătoare la liturghie, cele 8 
glasuri , sărbători le de peste an, polileul, svetilnele 
învierii, pr.icesnele sărbători lor şi cântări funebrale, 
toate aranjate în mod sis tematic şi în conformitate 
cu cerinţele rituale, păs t r ându-se în ele textul au
tentic şi l imba frumoasă a cărţilor noastre biseri
ceşti. O carte ce se r ecomandă de sine nu numai 
şcolarilor, ci în genere sufletului creşt inesc, dori tor a 
par t ic ipă la serviciile dumnezeeşt i cu demni ta te , m â n 
gâiat şi înăl ţat sufleteşte. Se poate p rocură dela libră
ria diecezană în Arad. Preţul 1 coroană + 10 fileri 
pentru por to . 



A apărut şi se poate procură dela Librăria die
cezană din Arad: „Dr. Petru Barbu: Magii dela ră
sărit, cântece şi cuvinte pentru copiii, cari umblă cu 
steaua". Scopul cărţii este să reformeze frumoasa 
noastră datină străbună: umblarea copiilor cu steaua. 
Se atrage atenţiunea dlor catiheţi şi învăţători asupra 
acestei cărţi şi se recomandă răspândirea ei în po
por şi la elevii şcoalelor poporale. Preţul: 60 fileri. 

* 
Merinde pentru sufletele credincioase. Cuvântări 

ocazionale de Dr. Ştefan Cioroianu preot ort. rom în 
Banat-Comloş. Arad, 1917. Tiparul tipografiei diecezane 
gr.-ort. române.. — Preţul 3 cor. - j - 20 fii. pt. porto. 

O colecţiune de 22 predici ocazionale, ce le-a 
rostit autorul păstoriţilor săi. Sunt lucrate cu multă pri
cepere şi adâncă pătrundere. Deosebindu-se de pre
dicile de şablon, atât în privinţa conţinutului, cât şi 
a formei, tratează teme şi luminează chestii din do
meniul tuturor manifestaţiilor de viaţă a poporului, 
într'un mod foarte instructiv şi acomodat priceperii lui. 
Sunt o mărturie netrecătoare despre zelul şi conştien-
ţiozitatea cum îşi îndeplineşte părintele Dr Cioroian 
diregătoria sa pastorală, urmărită cu atenţiune şi a-
preciată de toţi aceia, cari doresc o muncă productivă, 
o apostolie pe toată linia. • 

Se poate comandă dela Librăria diecezană, Arad 
str. Deâk Ferenc 35. 

Poşta redacţiei. 
Mai mulţi preoţi ne-a făcut întrebarea ori de 

s'a asemnat din partea guvernului ajutorul de familie 
pentru preoţimea noastră. Ne-am interesat la cassa 
Ven. Consistor şi am aflat că ajutorul n'a sosit încă. 
îndată, ce va ajunge la manile superiorităţii diecezane 
cei interesaţi vor fi avizaţi. 

Şimand. Am primit cu mulţămită. Se va publică. 

Concurse. 
Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 

din parohia Bara, traetul Belinţului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 

1. O sesie de pământ, parte arător. parte fânaţ; 
2. Intravilan parohial de 3 / 4 jugăr; 
3. Stolele legale şi 

4. Eventuala întregire dela stat. 
Parohia este de clasa I, dar în senzul înaltei re-

zoluţiuni consistoriale Nr. 4201/1917, se admit şi con
curenţi cu cvalificaţie de clasa a Il-a. 

Atesul va purtă sarcinele publice după sesie. 

Deasemenea se obligă ca, fără altă remunera
ţie, să catehizeze şcolarii gr,-or. rom. din parohie. 

Doritorii de a reflectă la acest post, pe lângă 
respectarea §-Iui 33 din regulamentul pentru parohii, 
au să dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul 
sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc toate condiţiunile concursuale. 
întrunirea acestor condiţii trebuie să o dove

dească oficiului protopresbiteral deodată cu insinuarea 
dorinţii de a se prezentă poporului. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să dove
dească, tot atunci că au consimţământul Consistoru-
lui, respective al Episcopului diecezan, de a reflectă 
la această parohie. 

Sunt poftiţi mai departe ca, în terminul con-
cursual, să se prezinte într'o Duminecă san într'o 
sărbătoare în sf. biserică din Bara (Barafalva, Krass6-
SzOreny m.) spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi 
tipic, eventual în slujire şi în oratorie. 

Petiţiile instruate cu documentele de lipsă, în 
senzul indicat mai sus, se trimit comitetului parohial 
din Bara, pe calea oficiului protopresbiteral gr.-or. 
rom. din Belinţ (Belencze, Temes m.), în terminul con-
cursual. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine : Gherasim Şerb, protopresbiter. 

— o - 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei din Soroşag (Szarva-
sâg) protopresbiteratul Radnei, conform ordinului Con
sistorial nr. 4363/1917 prin aceasta se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie în organul 
diecezan. 

I. Parohia este de clasa a lll-a. 
II. Venitele parohiei sunt: 

1. O sesiune de pământ Ia deal. 
2. Birul legal. 
3. Stolele, legale. 

4. Folosinţa casei şi a gradinei parohiale. 

5. Interesele după capitalul provenit din vinderea 
pădurii parohiale. 

6. Eventuala întregire dela stat. 
Preotul, carele se va alege, va suportă toate 

dările după venitul parohial şi va avea să catechizeze 
elevii şcoalei de stat din loc, fără a putea pretinde 
pentru aceasta dela parohie vre-o remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi, ca 
recursele lor adjustate cu documentele de cvalifica-
ţiune şi serviciu şi adresate comitetului parohial din 
Soroşag să le înainteze în terminul concursual oficiu
lui protopresbiteral din Mariaradna, iar dânşii — cu 
observarea dispoziţiunilor regulamentare, —- să se 
prezinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta 
biserică din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele 
rituale şi oratorie. 



Să notează, că prezentarea în parohie se admi te 
numai candidaţi lor , cari vor dovedi, că au cvalifica-
ţ iunea recerută, iar candidaţ i lor din altă dieceză numai 
dacă dovedesc la oficiul protopresbi tera l , că au per
misiunea Consistorului , respect ive a Episcopului die
cezan de a pu tea recurge la aceas tă parohie . 

Soroşag, (Szarvasâg) din şedinţa dela 28 O c -
tomvrie (8 Noemvrie) , 1917. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Givuleicu, ppresbiter . 

— • - 2 — 3 

In temeiul ord. V. Consistor Nr. 2033 B. 1917, 
prin aceas ta se publ ică concurs pentru îndeplinirea 
parohiei de cl. III. Picleu, ppresbi tera tul Peşteşului , cu 
termin de 30 de zile dela prima publ icare în „Biserica 
şi Şcoala" . 

Emolumente le : 

1. Casă parohială cu apar t imentele . 

2. Pămân t parohial 10 jug. cat. şi 1257 Q . 

3. Bir parohial dela 100 Nrii de casă câte-o 
măsură de cucuruz sfărmat, ori preţul iei curent . 

4. Stolele îndat inate . 

5. C l a c ă : 20 pluguri şi 60 de lucrători cu mâna, 
sau preţul curent al acestor prestaţ iuni . 

6. întregirea dotaţ iunei dela stat. 

Preotul va provedeâ şi cat ihizaţ iuneâ şi va su
portă dările după pământu l parohial . 

Doritorii de-a ocupă aceas tă parohie, să-şi îna in
teze cererile de concurs , adresa te comitetului parohial 
din Picleu, P rea On. oficiu ppesc în Mezotelegd, 
având dânşii cu încuviinţarea protopresbi terului t r ac -
tual, a se prezentă în parohie , ca să facă cunoşt i in ţă 
cu poporul, a servi în sfânta biserică, a cântă şi a 
predica . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Alexandru Munteanu p ro to -
presbi ter ort. român. 

— • — 2 — 3 

Pentru îndepl inirea postului de capelan tempora l 
cn drept de succes iune sistemizat prin ordinul cons. 
cu Nr. 2248/914 lângă parohul Nestor P o r u m b din 
Tucla comitatul Bihor ppiatul T inca cu termin de 30 
zile dela pr ima publ icare , pe lângă salarul fix de 800 
cor. solvit de păt rar ulterior de paroh şi eventuala 
întregire dela stat votată pentru capelani . 

Alesul va avea să se îngri jească de cvartir şi va 
fi îndatora t a îndepl ini toate funcţiunile parohiale , cari 

parohul nu şi-le va rezerva pentru sine, fără a putea 
pret inde măcar stolele dela funcţiuni şi să provadă 
catehizarea în şcoalele confesionale. 

Paroh ia fiind de cl. I. dela reflectanţi se pofteşte 
test imoniu de cl. 1. şi tes t imoniu de maturitate, conform 
§ 6. alinia 2. din regulamentul pentru parohi i . 

Reflectanţii, recursele lor provăzute conform re 
gulamentului pentru parohii , adresa te comitetului p a 
rohial, au să le subş tea rnă oficiului protopresbi tera l al 
tractului T inca în Mehkerek (Bihar m.) p rezen tân-
du-se în vre-o Duminecă ori să rbă toare în sfânta bi
serică din Tulea pentru a-şi arătă dester i ta tea în 
celea ri tuale. 

Comitetul parohial. 

In conţe legere cu mine Nicolae Rocsin p ro topop . 

— • — 2—3 

Tipografia d iecezană 
Arad, strada Deák Ferencz nrul 35. 
Telefon pentru oraş şi comitat nrul 266. 

* 
# . 

Execută totfelul de lucrări în 
1 . 

branşa tipografică ca: reviste, 
1 . 

cărţi, foi volante, invitări de 
r . 

cununie şi, logodnă, bilete de 
i . 

vizită si note muzicale etc. etc. 
9 




